

Diario de Burgos

Año XLVI Núm. 19,190-Burgo: § Apartado 46. Oficinas: Victoria, 16, bajo. Teléfono 2013. § Miércoles 21 de Octubre de 1936

CAMINO DEL TRIUNFO DEFINITIVO

Los marxistas atacaron nuestras avanzadas de Chapinería abandonaron en el campo trescientos cadáveres

La situación

En Madrid hay síntomas de algo que puede precipitar los acontecimientos. Prieto, indudablemente el hombre de más talento de los que dirigen el cotarro rojo, hace tiempo que ha visto perdida su causa y trata de evitar la hecatombe que significaría la resistencia hasta el último trance, con lucha en los arrabales y hasta en las calles de la capital. Pero su opinión derrotista ha chocado con la terca incapacidad de Largo Caballero y con la tenaz resistencia de Rosendberg, tras del que está la Rusia de los soviets, con su ayuda diplomática y económica y su futuro asilo para el probable caso de que los derrotados en España no encuentren cobijo en ningún otro punto de Europa.

Mientras tenían la esperanza de que los mineros asturianos pudieran vencer los obstáculos que se les oponían, entrar en Oviedo, ser dueños de toda Asturias y hasta tomar la ofensiva sobre las provincias castellanas, aun era defendible la tesis de la resistencia de Madrid, pero una vez perdida aquella reserva y agotados los refuerzos que de Cataluña y Levante les han enviado, el abandono de la defensa de Madrid se impone, y así parece haberlo comprendido el embajador ruso.

La idea parece ser el traslado del Gobierno a Barcelona, convertida en capital de la Unión de Repúblicas Socialistas Ibéricas, en la que entrarían la República catalana, la Vasca, la Montañesa y la Levantina.

Si esa proyección, muy verosímil, se llevase a la práctica, los sucesos se precipitarían. En Madrid, una vez desaparecido el Gobierno, las milicias, sin dirección, se disolverían; nadie pensaría en presentar la menor resistencia, y se desarrollarían una anarquía feroz, que nuestras tropas cortarían rápidamente con su entrada súbita en la capital.

Una vez tomado Madrid y encerrado el Gobierno en Barcelona, la pacificación del resto de España sería cuestión de muy poco tiempo y quedaría únicamente el foco comunista de Cataluña, rebeldía al Gobierno de Burgos, que sería reconocido por muchas naciones europeas y americanas y se podría enviar contra

aquella región tal cúmulo de fuerzas que toda resistencia sería arrollada con gran facilidad.

Ya ha circulado la noticia de la llegada de Azaña a Barcelona. Acaso no sea cierta, y no seguramente por falta de ganas del que aun se titula presidente de la República española, pero por prematuro que haya sido la noticia, no tardará en verificarse el viaje, pues a pesar de los famosos cigarrillos de aquel Agosto trágico, no nos parece que Azaña sea de madera de héroes, y las circunstancias han cambiado bastante.

La liberación de Oviedo, con la desmoralización consiguiente de los dinamiteros asturianos; el aniquilamiento de cuantas columnas han salido hacia el sur para oponerse inútilmente al avance de las fuerzas del general Varela, y la proximidad de éstas, cuyos cañones van a ser oídos muy pronto desde la misma Puerta del Sol, tienen que haber hecho comprender a los dirigentes que lo tienen todo perdido, que su situación es desesperada y que esos atrincheramientos, en los que han obligado a trabajar hasta a los empleados públicos, son un débil obstáculo para fuerzas tan aguerridas y tan bien mandadas.

En los últimos combates parece que el pánico ha hecho su aparición en las milicias rojas, y eso es un síntoma terrible. El pánico es muy contagioso y como se apodere de una masa de hombres, éstos están perdidos. Pierden toda noción de dignidad y hasta de defensa; tiran las armas y no piensan más que en huir, sin que reflexiones, arengas ni castigos puedan contenerlos.

Ejércitos muy bien organizados y disciplinados han sentido alguna vez los efectos del pánico, siempre con el mismo desastroso resultado. Figuremosnos lo que eso sería en milicias improvisadas como son las de Madrid, mandadas por individuos que han trocado su pacífica profesión de limpiabotas o camarero de café por la de oficial, como si bastase poner a un sujeto tres estrellas en la bocamanga para hacer de él un capitán.

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

Como se muere por España y por Falange

Amanece un nuevo día, en medio de un gran silencio, ofreciendo un aspecto formidable por los diversos contrastes luminosos y variados tonos de colorido de esta incomparable región del norte de Burgos.

De pronto los de nuestra izquierda se aperiben que el enemigo avanza en distintas direcciones. e inmediatamente se inicia el fuego que dura más de un cuarto de hora, pero cuando parece cortada la maniobra, en un rápido movimiento consigue ocupar posiciones de manifiesta ventaja sobre todo una cañaba abandonada que por su situación domina por completo nuestro parapeto de la izquierda. Desde allí hacen fuego sin cesar, amenazando envolver a nuestros camaradas. Es necesario expulsar al enemigo de tal sitio, y para ello como se encuentra magníficamente defendido no hay más que tomar como sea esta cañaba.

Inmediatamente sale todo el mundo del parapeto con tal dirección, lo que se realiza a todo correr y entre una lluvia de balas. Pero los marxistas son tan cobardes como canallas y en cuanto ven avances de nuestra bandera abandonan casa y armas emprendiendo veloz carrera hacia su retaguardia.

Hay un camarada, Restituto González, que adelantándose a todos con la bandera bicolor escala un pequeño muro colocando sobre su reducida la Enseña Nacional, pero entonces suena una descarga cayendo a tierra nuestro valiente y ejemplo compañero. Nuevamente arrece el fuego quedando en el campo no sabemos si muerto o herido Restituto. Se pide un voluntario para ir a retirarle y no solamente se ofrece todos sino que alegan derechos para que se les asigne tal cometido; entonces el mismo jefe, nuestro valiente teniente Antonio López Haro, ordena le protejan puesto que será él quien lo haga. Sale en tal dirección con otros dos camaradas, Gerardo Santa-María y Bibiano Ortega y los tres no solamente retiran a nuestro caído sino que consiguen desde allí hacerle varias ba-

Comunicado oficial

Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 20 de Octubre de 1936. Sin grandes movimientos en el día de hoy.

En los frentes se consolidan las posiciones.

Sólo por Huesca ha habido alguna actividad beneficiosa, como siempre, para nosotros.

No hay novedad en la zona de retaguardia.

Fuerte derrota enemiga en Chapinería

El enemigo atacó ayer nuestras posiciones avanzadas en Chapinería. Nuestras fuerzas rechazaron el ataque e infligieron un duro castigo a los marxistas, que tuvieron que retirarse.

Recogieron 4 ametralladoras, 7 tripodes, 291 fusiles máuser, 21 mosquetones, más de 50.000 cartuchos de fusil, así como muchos objetos varios y material.

El enemigo tuvo muchas bajas vistas y abandonó en el campo más de 300 cadáveres.

Las al enemigo. A la vuelta y siempre envueltos por las balas marxistas, ya próximos a nosotros, caen Gerardo y Bibiano, aquel grave, que fué rápidamente evacuado a Villarcayo y éste leve.

Son ya las doce del día, en nuestro poder están las armas cogidas al enemigo y las bajas infligidas son grandes. La Falange ha tenido que aumentar varios hombres a la lista de sus héroes y por nuestro camarada Restituto González, que ya hace guardia sobre los muertos, nuestros labios han rezado una plegaria.

¡ARRIBA ESPAÑA!
RAMON BIENES
Octubre 1936.

Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

En las provincias de Madrid, Avila y Segovia

SE HA CONQUISTADO TOTALMENTE LA PROVINCIA DE AVILA Y PRINCIPALMENTE SE VENCIO EN EL "ALTO DE LEON", ROBLEDO DE CHAVELA, SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS, NAVALPERAL DE PINARES, CEBREROS, EL TIEMBLO, PUERTO Y PUEBLO DE SOMOSIERRA, RASCAFRIA, NAVAS DEL REY, ALDEA DEL FRESNO, ETC.

Provincia de Toledo

ESTA CONQUISTADA TODA LA MARGEN DERECHA DEL TAJO Y SE VENCIO AL ENEMIGO EN PUENTE DEL ARZOBISPO, TALAVERA DE LA REINA, ESCALONA, MAQUEDA, SANTA CRUZ DE RETAMAR, OROPESA, TORRIJOS, ALMOROX, ILLESCAS, BOBOX, ETC., LIBERANDO TOLEDO Y A LOS DEFENSORES DE SU ALCAZAR.

Provincia de Badajoz

CONQUISTADA TODA LA PROVINCIA, DERROTANDE AL ENEMIGO, PRINCIPALMENTE EN LA CAPITAL, HERRIDA, ALMENDRALEJO, FREJUNAL DE LA SIERRA Y JEREZ DE LOS CABALLEROS.

Provincia de Guadalupe

SE AVANZA SOBRE LA CAPITAL DE LA PROVINCIA Y SE HA CONQUISTADO HIENDELAENCINA, ATENZA, SIGÜENZA.

Provincia de Huelva

DOMINADA LA PROVINCIA, VENCIENDO LA UNICA RESISTENCIA QUE HUBO EN LA ZONA MINERA DE RIOTINTO.

Provincia de Córdoba

SE DERROTO AL NUMEROSO ENEMIGO, QUE PRESIONABA SOBRE LA CAPITAL Y ADEMÁS EN VILLAVICIOSA, CERRO MURIANO Y EN TODA LA ZONA MINERA DE PUERTOLLANO Y PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE.

Provincia de Zaragoza

SE RECHAZO AL ENEMIGO HACIA CATALUÑA, VENCIENDE EN BELCHITE, LECIENA, FERDIGNERA Y OTROS PUNTOS DE LA PROVINCIA.

Provincia de Teruel

ENTRE OTROS VARIOS PUNTOS SE DERROTO AL ENEMIGO EN CORBALAN.

Provincia de Huesca

SE LIBERO A LA CAPITAL DE PROVINCIA DE LA AMENAZA DE LOS MARXISTAS, RECHAZANDE EN DIRECCION A LERIDA.

Provincia de Guipúzcoa

CONQUISTADA POR EL EJERCITO TODA LA PROVINCIA Y VENCIENDO PRINCIPALMENTE EN TOLOSA, SAN SEBASTIAN, IRUN, BEHOVIA, AZPEITIA, MONDRAGON, ORIO, ZUMAYA, ELGOIBAR, PLASENCIA DE LAS ARMAS, VERGARA, ETC.

Provincia de Oviedo

LIBERADA LA CAPITAL DEL CERCO PUESTO POR LOS MINEROS MARXISTAS Y CONQUISTADA MAS DE LA MITAD DE LA PROVINCIA, LIBRANDOSE ACCIONES PRINCIPALMENTE EN GRADO, TINEO, LUARCA, MONTE NARANCO, SALAS Y OTROS MUCHOS.

HAN SIDO BOMBARDEADAS POR NUESTRA ESCUADRA, BARCELONA Y VALENCIA, Y SE DOMINA COMPLETAMENTE EL ESTRECHO DE GIBRALTAR.

LA AVIACION HA BOMBARDEADO MADRID (VARIAS VECES), MALAGA, BILBAO, LOS AERODROMOS DE GETAFE, VILLALBA, CUATRO VIENTOS, BARAJAS, MALAGA Y OTROS VARIOS.

NO ARGUMENTAMOS CON FALSIDADES. TODO ES FACILMENTE COMPROBABLE. EL QUE ESTO LEA, Y ESTE EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR LA VERACIDAD, Y SI ASI LO HACE, COMPRENDERA QUE LOS DIRIGENTES LE ENGANAN Y OCLUTAN LA VERDAD.

DESDE MADRID

VISIONES DEL FRENTE ROJO

XVIII

Pasan días. Luz y sombra. Una y otra vez. No puedo precisar nada. Por la noche tenemos que reforzar otro sector a la derecha mientras llegan refuerzos. Protestamos:

—Naturalmente—dice un— si siguiéramos aquí escaparíamos quizá con vida... ¡Y ya sabéis que estamos en el matadero!

—En cuanto pasan dos días sin batirnos ya nos mandan a otra posición. ¡Maldita guerrilla!

—Si al menos cayéramos de una vez—arguye un tercero—

Para trasladarnos a la otra posición tenemos que retroceder primero y luego acercarnos por retaguardia.

Esto nos consuela algo porque al menos tendremos unas horas de calma. ¡Si no existiera la perspectiva de ir adelante otra vez!

No hay camino. Tenemos que ir entre árboles, pinos y encinas. Algunos están tronzados, abatidos por las granadas; otros arrancados de raíz.

Sobre nosotros la roja luna ilumina el sinfuro paisaje. En algunos sitios se abren profundos hoyos en forma de embudo. Algunas veces resbalamos y nos precipitamos ahí dentro ruidiendo. ¡Sinistra caravana! Miro a mis camaradas: son sombras, bultos...

En una rama un cadáver. Fué elevado hasta allí por una explosión. Alguno aventura un chiste.

—Buen colupio. —¡Si que fue una bromita pesada!— aventura otro.

—¡Bah—digo yo— encogíendome de hombros. Tanto me da esto como un bazo en los sesos.

Llegamos al nuevo sector. Aquí hubo jaleo reciente. Aún despide vaho caliente la tierra. Nos refugiamos a lo largo de las excavaciones, atentos y esperamos. Todo el frente calla ahora. Muy cerca percibo la respiración jadeante de mis camaradas.

No temo calma. Fuego denso continuo. Alternan las granadas con los alaridos. ¿Cómo vivimos todavía? Bien es verdad que esto no es vida. Respiramos, dormidos, hablamos, pero no es vida. Son los restos de lo que ya hacíamos antes; que ejecutamos ahora a fuerza de costumbre.

Entablamos conversaciones. Estamos inquietos. No seguimos el hilo de lo que hablamos. ¡Palabras, palabras! Nuestro pensamiento está en otro sitio sin que podamos precisar dónde.

Nos faltan viveres. ¡Eso es tipo de retaguardia encargados del abastecimiento!... Son odiados en todas las trincheras. Tienen demasiado miedo a acercarse con sus provisiones hasta nosotros. Y eso en un sector de calma relativa puede aguantarse aún. Hay relevos y todos pueden hacer su comida. Pero aquí donde el fuego no cesa un instante resulta un suplicio. A veces no podemos abandonar la posición en un día o más y todos no podemos cargar latas de conserva para alimentarnos. Los de allá están atentos y hasta por la noche resulta peligroso aventurarse. ¡Este maldito escampado!...

Ya no contamos los días ni las semanas, ¡nada! Nos damos cuenta como pasa el tiempo, pero no hacemos caso. Creo que si nos sacaran de esto de repente nos sentiríamos idiotizados, extraños...

Nuestros pensamientos son mariposas fugaces. Se posan en nuestro cerebro cuando estamos en calma y vuelan espantados, desaparecen al rugido del cañoneo para volver de nuevo cuando el silencio.

Y ese silencio le temo, le odio por eso. Es siempre el precursor de una desconcertante melancolía. ¡Visiones, recuerdos!... Son ya un mundo lejos, desaparecido para siempre. Es solamente una lucecilla en el horizonte que subyuga, nos atrae fascinadora y llegamos por fin a quererla a tiempo que la odiamos. Pero no podemos con nuestro deseo. Son sueños lejanos, sólo sueños; ya lo sabemos. Metrallo o pensamientos ¿qué más da? Ambas cosas alternan en nuestro suplicio, nos pueden, nos ahogan...

Estamos sucios, mugrientos. Nos ha vencido también la miseria, las privaciones ¡todo!

¿Cómo ha cambiado todo aquí! Los gritos de guerra y revolución fueron sustituidos por los gemidos de los moribundos. Nuestro entusiasmo se trocó en desesperación. Los campos verdes se transformaron en trincheras, embudos, fosas.

Desapareció el bosque, la llanura, el rano. Las iglesias son escorbos y pitales. Las casas, ruinas, o refugios, do tornóse en tragedia, y desolación. Y otros mismos nos hicimos de repente viejos, paso el tiempo demasiado depr por nosotros. Pero aunque volviésemos a ra otra vez esos campos, esas casas veranos, nuestra juventud, creo que quiriáramos indiferentes lo mismo. Ese visible sentimiento de cariño, de ternura y paz que antes nos infundían contemplándolos no pueden volver jamás. Y para nosotros, esos campos verdes nuevos y soleados serían el recuerdo la tragedia, como si contemplásemos pensativos la tumba de muchos caradas muertos.

J. P. C.

"El combatiente desconocido"

CRISTO REY

El próximo domingo celebra nuestra Santa Madre la Iglesia la fiesta magna la "Realidad" de Cristo Jesús. ¡Cristo Rey de cielos y tierra, Rey de los Angeles y de los hombres, Rey de los individuos de las familias y de las naciones, Rey y cífico, inmortal. Su "reinado no tiene fin" ni en el tiempo, porque es eterno en el espacio, porque es católico. Sus fronteras, las fronteras del mundo se Lo abarca todo; a todos comprende, a distinción de razas, edades, sexos, condición.

¡Cristo Rey! Rey de las inteligencias porque es el "Maestro bueno", verd absoluta, Sol de verdad, que ilumina, enseña y dirige al pobre mortal con destellos y fugaces de su luz ineficiente Rey de los corazones porque, abismo bondad y misericordia, atrae, cautiva enamora con los dulces encantos de amor, siendo el centro en que conviagen las voluntades de todos los hombres.

¡Cristo Rey! No tan sólo en cuanto Dios, ya que como tal es Dueño y Señor absoluto del universo creado, sino también en cuanto Hombre. Y éste es precisamente el significado de la fiesta litúrgica de Cristo Rey; "Cristo Jesús, el Hijo de María, Cristo Hombre, Rey de cielos y tierra". Nos lo dice El mismo cuando, ante Pilatos, majestuosamente, solemnemente, a la pregunta escéptica de aquel hombre, misterio de debilidad y cobardía ¿Conqué tú eres rey?, responde Jesús: "Así es como dices; Yo soy Rey".

aun cuando no tuviéramos esta afirmación rotunda, categórica, del mismo Jesús, conservada en el Sagrado Evangelio según S. Juan, bastarían para confirmar la verdad de su realeza las palabras no menorminorantes del Salmo II en que Dios, hablando con el Cristo, con el Mesías, con Jesús Hombre, su Hijo, le dice: "Yo dare en herencia todas las gentes y posesión los términos todos de la tierra ¡Cristo es Rey! y su dignidad regia deriva de la unión admirabilis, hipostática de la naturaleza humana con la persona del Verbo. Ese es el fundamento inco-

movible de la realeza de Cristo.

A más de esto, Cristo es Rey, por derecho de conquista, ya que a costa de sacrificios sin cuento, a precio sin precio de su sangre y de su vida, muriendo en la Cruz nos libró del imperio de Satán, adquiriéndonos para sí, para su reino, perteneciendo desde entonces a El como nuestro Redentor y Señor. ¡Cristo Rey! si bien su Reino no es de "este mundo", terreno, material, sino supraterráneo, espiritual, Reino de Amor y de Verdad.

¡Burgaleses, españoles todos! Proclamemos muy alto esta verdad. Y ahó más que nunca, en estos momentos de "guerra santa" en que estamos empeñados, en esta hora solemne de cruzada religiosa patriótica, sea nuestro grito de eco de ese ¡Viva Cristo Rey!, que ha sido grito postrero de tantos mártires, hermanos nuestros, que han dado generosidad su vida por Dios y por España.

¡¡¡VIVA CRISTO REY!!!

Tu entusiasmo, tu fe en el triunfo pueden segar vidas de compañeros si no guardas la mayor DISCRECIÓN en tus conversaciones

Edición de las ocho de la noche

Interesantes declaraciones del comandante del buque "Gravina"

La odisea del señor Caso Montaner

GIBRALTAR.— Procedente de Casablanca llegó a esta ciudad, en unión de otro marino, el comandante del buque rojo «Gravina», señor Caso Montaner.

Ambos se dirigieron inmediatamente a Algeciras, con el fin de ponerse a la disposición del Gobierno nacional.

El señor Caso Montaner ha hecho a un periodista el siguiente interesante relato de la odisea sufrida por él y de las escenas de que fue testigo:

«Para que usted comprenda bien las cosas, tengo que remontarme al día en que explotó la temible tempestad que devasta todavía a mi pobre país.

Como usted sabe, las tripulaciones de los navíos de guerra se rebelaron contra sus oficiales, apresándolos en las bodegas. Yo fui uno de ellos, siendo después transportado a barcos transformados en prisiones flotantes y a las cárceles de ciudades, mezclados con oficiales del Ejército terrestre.

Cada día, un corto número de nosotros éramos extraídos de bodegas y prisiones por milicianos y milicianas y llevados «para el paseo», que consistía en ser llevados al Cementerio o a un extremo cualquiera de los arrabales para ser fusilados.

En Cartagena, donde se encuentra un gran arsenal de Marina, cuatrocientos oficiales fueron encerrados en las bodegas del «España número 3», y asesinados con ametralladoras desde las escotillas.

A bordo del «Sil» se encontraban trescientas personas. Sesenta fueron ahogados, tirándoles por la borda, vivos, amarrados de dos en dos, espalda con espalda y con una parrilla de veinticinco kilos atada al cuello. Cien fueron fusilados; de los restantes no he sabido más. En Málaga, en todo caso, ya no queda un solo oficial prisionero.

Un día, cuando de los prisioneros que éramos en un principio apenas quedábamos diez, oí que me llamaban y acudí subiéndolo al puente.

Reuní todo mi valor para morir con dignidad, pues no me hacía ninguna ilusión sobre la suerte que me esperaba. Allí me encontré con un grupo de la F. A. I. que me hizo conocer que había sido designado para mandar el «Alsedo», bien entendido que mi cargo de comandante era puramente nominal, puesto que quedaba sometido en absoluto al comité de control de a bordo, compuesto por seis de sus individuos que tomaban todas las decisiones de acuerdo con el resto de la tripulación, completamente formada por marinos y a ello es a lo que debo mi vida. No tenía órdenes que dar ni que recibir; el comité se encargaba de ello. Mi obligación se limitaba a conducir el barco e indicar las maniobras necesarias.

Pronto el «Alsedo» tuvo que refugiarse en el puerto de Cartagena, a causa de grandes averías. Entonces se me destinó al «Gravina», en las mismas condiciones que en el «Alsedo». La artillería de este barco era vieja y completamente ineficaz.

Nuestro combate con el crucero «Cervera» duró tres horas, porque el crucero, un poco menos veloz que nosotros, fué poco a poco perdiendo distancia, abandonando al fin su caza al no alcanzarnos ya sus cañones. Cuando identificamos el barco enemigo marchábamos a quince millas, y todos se precipitaron a las máquinas para contribuir a la fuga, y pronto el «Gravina» alcanzó las treinta y cinco millas.

Un grupo del «Gravina» izó bandera blanca

Recibí orden de dirigir el barco en línea de fuga hacia Casablanca, mientras que el crucero, habiendo comenzado la caza, nos cañoneó de modo continuo. Yo, prisionero en el puente, sólo debía ocuparme del timón. El des-

orden a bordo era indescriptible. En un momento dado un grupo de marineros izó una bandera blanca en señal de rendición. No sé de dónde surgieron siete u ocho energúmenos, que saltando sobre el resto obligaron a arriar la bandera blanca.

En este estado de moral llegamos a Casablanca.

Desde mi llegada a Casablanca no tuve más que un pensamiento: abandonar el barco, poniéndome en relación con los elementos españoles nacionales y por su intermedio unirme a las tropas del general Franco, poniéndome a su servicio.

Esto era muy difícil, porque los hombres de a bordo, y principalmente los energúmenos de la F. A. I., me habían ofrecido una muerte tan inmediata como segura a la menor sospecha.

Hace dos días abandoné el «Gravina» y a su tripulación de cobardes, como lo han probado en tantas ocasiones, y fui a realizar mi propósito de pasar a las líneas nacionales y ponerme a su servicio.

Mi gesto no debe ser interpretado ni como huida ni como abandono. Es el resultado de una determinación que data desde el primer día de navegación. Habría deseado poder entregar el barco en un puerto nacional o entregarlo en la mar a uno de sus cruceros, pero no pude hacerlo.

Si no pude marcharme antes es porque estaba prisionero de gentes decididas a suprimirme a la más pequeña sospecha y porque mi impotencia era completa.

El «Gravina» no irá lejos

Ya no queda a bordo ningún oficial. La gente enviada por el Gobierno de Madrid—el ministro Prieto se ha ocupado de ello personalmente—y que ha llegado ayer por avión, no son ni oficiales ni técnicos; son solamente el cuadro de auxiliares, y las autoridades francesas no les permitirán embarcar si no les llegan instrucciones de París.

Con una tripulación desmoralizada, sin instrucción técnica, el «Gravina» no irá lejos y será fácil a un crucero nacional echarlo a pique. Desgraciadamente, una vez más, un cierto número de hombres inocentes morirán víctimas de las tristes directivas de la F. A. I. que es la que en realidad manda en la escuadra.

El «Gravina» no partirá más, y en ello acertará.

Y hará bien, porque los nacionales están terminando de armar un nuevo crucero el «Baleares», hermano del «Camarinas».

Estos barcos de diez mil toneladas, están provistos de los últimos perfeccionamientos de la técnica moderna y dotados de un Estado Mayor y unas tripulaciones de primer orden.

Los nacionales dominarán ahora en el mar

Los nacionales dominarán, pues, ahora en el mar.

Debo agregar a lo dicho lo feliz que soy al marchar al encuentro de mis hermanos españoles después del caos en que he vivido, y sépase también que lo mismo en las ciudades aún comprimidas por la canalla roja, como Málaga, Cartagena, etc., el pueblo, el verdadero pueblo español, espera con impaciencia la llegada de las tropas de Franco, que pongan término al terrible terror anarquista.

El «Gravina» no irá lejos

El «Gravina» no irá lejos y será fácil a un crucero nacional echarlo a pique. Desgraciadamente, una vez más, un cierto número de hombres inocentes morirán víctimas de las tristes directivas de la F. A. I. que es la que en realidad manda en la escuadra.

El «Gravina» no partirá más, y en ello acertará.

Y hará bien, porque los nacionales están terminando de armar un nuevo crucero el «Baleares», hermano del «Camarinas».

Estos barcos de diez mil toneladas, están provistos de los últimos perfeccionamientos de la técnica moderna y dotados de un Estado Mayor y unas tripulaciones de primer orden.

Los nacionales dominarán ahora en el mar

Los nacionales dominarán, pues, ahora en el mar.

Debo agregar a lo dicho lo feliz que soy al marchar al encuentro de mis hermanos españoles después del caos en que he vivido, y sépase también que lo mismo en las ciudades aún comprimidas por la canalla roja, como Málaga, Cartagena, etc., el pueblo, el verdadero pueblo español, espera con impaciencia la llegada de las tropas de Franco, que pongan término al terrible terror anarquista.

El «Gravina» no irá lejos

El «Gravina» no irá lejos y será fácil a un crucero nacional echarlo a pique. Desgraciadamente, una vez más, un cierto número de hombres inocentes morirán víctimas de las tristes directivas de la F. A. I. que es la que en realidad manda en la escuadra.

El «Gravina» no partirá más, y en ello acertará.

Y hará bien, porque los nacionales están terminando de armar un nuevo crucero el «Baleares», hermano del «Camarinas».

Estos barcos de diez mil toneladas, están provistos de los últimos perfeccionamientos de la técnica moderna y dotados de un Estado Mayor y unas tripulaciones de primer orden.

Los nacionales dominarán ahora en el mar

Los nacionales dominarán, pues, ahora en el mar.

Debo agregar a lo dicho lo feliz que soy al marchar al encuentro de mis hermanos españoles después del caos en que he vivido, y sépase también que lo mismo en las ciudades aún comprimidas por la canalla roja, como Málaga, Cartagena, etc., el pueblo, el verdadero pueblo español, espera con impaciencia la llegada de las tropas de Franco, que pongan término al terrible terror anarquista.

Otras noticias por radio

Los barcos de guerra rojos abandonan el Cantábrico

GIBRALTAR.—La escuadra del Gobierno de Madrid, entera, que en el curso de las cinco últimas semanas se hallaba en aguas del Cantábrico frente a los puertos de Bilbao, Santander y Gijón, llegó el sábado por la noche al Mediterráneo. Esos buques marxistas atravesaron el Estrecho aprovechando la oscuridad y con todas sus luces apagadas a fin de no ser descubiertos por los buques de guerra nacionales.

El domingo el «Jaime I» y las demás unidades de la flota gubernamental (de flota roja), fueron vistos a lo largo de Málaga mientras que los cruceros «Camarinas» y «Almirante Cervera» navegaban a lo largo de Melilla. El mismo domingo, los cruceros nacionales fueron vistos a la altura de Cádiz.

Se confirma la huida de Azaña

Anoche la emisora de radio de Madrid (la oficial del Gobierno), daba la noticia de que el lunes a primera hora de la noche llegó a Barcelona Manuel Azaña. Añadió que se le había tributado un gran recibimiento.

Esta noticia viene a confirmar la que el día anterior daba la radio de Sevilla y que fué recogida en su charla por el general Queipo de Llano, según la cual Azaña había logrado huir de Madrid.

«Esto unido a la actitud de Prieto que quiere que el Gobierno se refugie en Barcelona, la «enfermedad» de Largo Caballero y otros «sucesos» que vienen desarrollándose entre los dirigentes marxistas, es prueba evidente de que la situación de la capital de España es sumamente crítica. Y como, además, las tropas nacionales cada día estrechan el cerco de Madrid, a nadie habrá de extrañarle que la toma de la capital sea considerada como un hecho que habrá de producirse en un plazo más corto de lo que algunos se imaginan.

Lo que dicen los periódicos madrileños

LISBOA.—«El Socialista» en su número de ayer, dice que a las fuerzas nacionales que avanzan sobre Madrid hay que oponer un ejército tan poderoso como el que acudilla el general Franco. La causa del proletariado—añade—, hay que defenderla en estos momentos en el frente de batalla. Todos los que ansian el triunfo de nuestra causa deben ir al frente como un solo hombre y luchar como se debe luchar. Este es el único medio de poder confiar en la victoria.

Por su parte «Claridad», coincide con «El Socialista» en la necesidad de oponer al Ejército nacional otro ejército tan poderoso como él. Si así no se hace no puede esperarse nada.

«Mundo Obrero» recomienda a todos solidaridad y destreza. En la retaguardia—dice—no tienen eficacia alguna las armas. Los fusiles y las pitoflas no hacen ninguna falta en los cafés, bares y oficinas. Los fusiles solo deben estar en el frente en manos de hombres decididos a los mayores sacrificios. De no llevarlos al frente será mejor romperlos o esconderlos en la tierra.

Bombardeo de Bilbao

BILBAO.—La aviación nacionalista sigue bombardeando constantemente el puerto de Bilbao. Los muelles están casi totalmente destruidos. Las fuerzas del general Mola continúan presionando fuertemente y cañoneando constantemente al enemigo.

El Bilbao hay absoluta carencia de toda clase de víveres por lo que la situación es muy crítica.

La heroica muerte de varios oficiales de Marina asesinados en Málaga

Acaban de conocerse datos precisos sobre la forma en que murieron los oficiales del «Sánchez Barcáiztegui». Llegó este buque a Málaga después de sublevarse la población contra sus jefes, en la mañana del 20 de Julio, y al anclar destacó un bote que desembarcó a los oficiales prisioneros. Eran el comandante D. Fernando Basterreche y el segundo don Rafael Cervera, acompañándose algunos otros oficiales en calidad de detenidos.

Fueron llevados seguidamente a la Cañal de Pueblo y después a la cárcel, bajo una lluvia de amenazas e insultos de las urbas que llenaban las calles. La vida de estos héroes de la Marina española durante siete días que estuvieron en la cárcel merece ser admirada por todo buen español, pues en todo momento dieron ejemplo de verdadero espíritu de camaradería, conservando hasta el final la fe en Dios, una confianza absoluta en el glorioso Ejército de su Patria y toda su entereza, dignidad y patriotismo, por lo que se hicieron querer de todos sus camaradas de cárcel.

Si no fuese ya glorioso el apellido de don Rafael Cervera en la historia española, lo sería al conocerse los últimos momentos de este mártir de la Patria. Cervera no se separó de su comandante ni un solo momento. Dormía, o, mejor dicho, velaba en el suelo sobre una mala colchoneta, al cuidado del jefe que yacía enfermo, llevándose los alimentos y medicinas. El cuidó de arreglarle el lecho y le lavaba, en los días que el enfermo no podía moverse. Fregó el suelo de la habitación y cuando atravesaba el patio entre los demás presos, sin calzados y sin camisa, llevando en la mano un balde de agua sucia y alrededor del cuello una camiseta de la que pendía una medalla que nunca le faltó, siempre amable y sonriente, despertaba la admiración y el respeto de todos.

El 10 de Agosto fueron trasladados los oficiales a un buque en el que continuaron presos, hasta que hubieron de comparecer ante el tribunal formado para juzgarlos. Al declarar el señor Basterreche quiso asumir toda la responsabilidad, al objeto de salvar a sus subordinados, pero todos ellos se hicieron solidarios de la actitud del comandante, afirmando que habían acordado alzarse contra el Gobierno de Madrid, por considerar que tal era su deber hacia la Patria.

El 21 de Agosto fueron llevados a la cárcel el señor Basterreche y el señor Cervera, acompañados por los oficiales don José Fuyera, don Juan Selero, don Manuel Salas, don Fernando Barreto, don Fernando Bustillo y don José Garacés, don Juan Araoz, don Tomás Silvestre y don Julián Olinas. Todos ellos pidieron los auxilios de un sacerdote, asistidos por un padre que se hallaba preso en la cárcel. Los justos marinos se confesaron con la sonrisa en los labios y la tranquilidad de haber cumplido su deber, y esperaron la muerte con el corazón sereno. Testimonio de ello es la siguiente frase de Cervera: «No cabe mayor dicha, mañana, en un momento al cielo», y don Fernando Barreto, al ver que iban las cinco de la mañana y no se había cumplido la sentencia fijada para las cinco, exclamó: «Hasta en esto son impuntuales, nos han robado media hora de cielo»...

A las seis se cumplió la sentencia. Desfiló en primer lugar y con paso firme y sereno don Fernando Basterreche, a quien acompañaban con la misma entereza don Rafael Cervera y don José Fuyera. Sonó la primera descarga y cayeron tres héroes por tierra, mientras tres almas se elevaban al cielo, igual que las de los demás compañeros que con ellos murieron por España. Las sonrisas, que raras veces se veían por aquella cárcel, desaparecieron al morir don Rafael Cervera, y a los pocos días se trocaban en gestos de terror y tristeza, motivados por los acontecimientos que se sucedieron.

Leed la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Información del Extranjero

La cuestión de la no intervención

LONDRES.—El jefe del partido obrero de la oposición, Attlee, se ha dirigido a Baldwin, pidiéndole que urgentemente se convoque una sesión parlamentaria en vista de que la cuestión referente a la no intervención se agrava cada vez más. Los círculos bien informados no creen que se va a acceder a la petición de Attlee, ya que por otra parte el 29 de Octubre había convocada una sesión parlamentaria.

Los teóricos marxistas

LONDRES.—El periódico Evening Standard, escribe: Después de haber sido sofocada la revolución de los mineros asturianos en Octubre del 34, la Tercera Internacional de Moscú invitó a centenares de dirigentes revolucionarios, con el objeto de instruirlos y educarlos en las teorías marxistas. Una vez los creyeron convenientemente adiestrados, este verano los volvieron a enviar a España, con el encargo de crear en los buques de guerra españoles células comunistas, así como cuidar de la vigilancia de la oficialidad. En el momento en que la situación de los mineros asturianos comenzó a ser crítica, parece ser que estos dirigentes rojos que se encontraban en los barcos marxistas, abandonaron estos y fueron a ayudar a sus camaradas asturianos. Desde este instante el estrecho de Gibraltar, fué librado de los buques rojos.

El plan cuatrienal

BERLIN.—El Führer ha decretado una disposición acerca de la realización y cumplimiento del plan cuatrienal, habiendo remitido a Goering, plenos poderes para que organice este plan.

La Correspondencia Nacional Socialista, escribe sobre esta nueva disposición diciendo que: Sabemos que la lucha para llevar a la práctica este plan cuatrienal, será una nueva victoria; el pueblo alemán va a ayudar con absoluta confianza al Führer y a su encargado Goering, a realizar esta obra de bienestar y poderío de la nación alemana.

Los viajes del «Graf Zeppelin»

FRIEDRICHSAFEN.—El domingo por la noche, llegó la aeronave Graf Zeppelin, de su viaje a Sudamérica. El próximo viaje para este mismo lugar será realizado próximamente el 21 del mes actual con la aeronave Hindenburg.

La situación europea

BERLIN.—La «Correspondencia Política y Diplomática» publica un artículo sobre la visita de Ciano, diciendo: La visita del ministro italiano es sumamente oportuna. En vista de la inseguridad y tensión de la situación europea, es necesario que Italia y Alemania, conociendo su responsabilidad como poderes centrales de Europa, también impresiones sobre la situación y exigencias del momento. Lo que une a los dos países, no es un pacto en el sentido de una política de bloque, perjudicando a la paz, sino conceptos fundamentales, acerca de la vida de comunidad europea, asegurada y sana. Alemania e Italia, consideran la situación europea con preocupación justificada.

El mundo habla frecuentemente de solidaridad y colectividad, pero prácticamente no actúa en este sentido. Alemania y también Italia han reconocido que la seguridad y la paz de Europa, tiene que ser realizada sobre una base natural, de realidades y de reconocimiento de los intereses y necesidades justificadas de todos los Estados que desean el orden. También la política de Mussolini aspira a realizar un gran saneamiento sobre la base, de una compensación de intereses. Los dos Estados, es decir, Alemania e Italia, han tomado este principio como ley y actuarán según esta norma. En este sentido la visita de Ciano, será de gran provecho y contribuirá al equilibrio y mejoramiento de la embrollada posición de Europa.

Cinco bimotrices francesas a España

PARIS.—El periódico «L'Action Française», desde el principio de la lucha en España, contra el marxismo, se ocupa frecuentemente de los envíos de armas y aviones al Gobierno rojo. En el número de hoy, trae una noticia sensacional, indicando que cinco aparatos bimotrices están en camino hacia España. Estos aviones de tipo «Potez» 542, los números 422/424, han llegado, según da a conocer este diario, el domingo último, al aeropuerto de Burdeos. El mismo domingo salió uno de dichos aparatos con dirección a España, los restantes debieron salir al día siguiente.

Lo que dice la Prensa inglesa

LONDRES.—La prensa inglesa, se ocupa con el mayor interés, de las noticias sobre el triunfo del avance de las tropas nacionales hacia Madrid, y no dudán que pronto la capital estará en poder del Gobierno de Burgos. El «Daily Telegraph» publicó ayer un artículo de fondo, en el que se habla en contra de la opinión que considera al Gobierno de Madrid como defensor de la democracia. Una victoria del general Franco será la prueba de que el Ejército es el mayor poder de España. Un ejército fuerte y disciplinado, es muy compatible con la República y el general Franco todavía no se ha declarado en contra de la República. «El Times» percibe a la U. R. S. S. a fin de que no sabotee los esfuerzos realizados por el Comité de no intervención, tanto más cuanto que las acusaciones soviéticas contra Portugal, no han podido hasta ahora ser comprobadas.

Temporales en el Atlántico

LONDRES.—Durante estos últimos días, se vienen desencadenando unos grandes temporales en el Atlántico. El buque inglés «Queen Mary» en su viaje a New-York, los pasajeros han resultado con heridas, promovidas por el movimiento de este barco, debido al temporal.

Los dramas del mar

AMSTERDAN.—Se sabe por noticias de Batavia, que el buque holandés «Van Der Wijk» ha zozobrado el martes por la mañana en la altura de Tandjong Pakis, cerca de Java. A bordo se encontraban además de la tripulación, un número de personas que exceedía de 250. Han desaparecido 8 europeos y 59 indígenas.

En Francia se eleva el precio del pan

PARIS.—A partir del primero del próximo mes, será elevado el precio del pan blanco en diez céntimos el kilo. En pocos meses es ya la tercera subida de precio que se hace a este. El «Hario francés «Le Jour», contentándose que esta subida es un «regalo» que el Frente popular hace a los franceses.

Por ti, que estás cómodamente en la ciudad, luchan nuestros voluntarios. Es justo que te privas de algo: del café, del cigarro, si fuera preciso, pero tu serás responsable si nuestros voluntarios pasan frío en el FRENTE

Falange Española de las J. O. N. S.

DEPARTAMENTO MEDICO

Se ruega a las personas, que puedan prestar máquinas de escribir nos manden una, por sernos muy necesaria por exceso de trabajo de este departamento y carecer de ella.

Así mismo, agradeceremos se nos envíen mesillas de noche para la enfermería de este Cuartel.

Burgos 21 de Octubre 1936.—El Jefe del Departamento médico V.º B.º—El jefe provincial.

Arriba España!

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1558
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casús
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Veneréas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid

Fremio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA COETA — DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a
PLAZA DE PRIM, 84. Teléfono 1433

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1511
Consulta particular de 11 a 3 y de 4 a 7
GRATIS A LOS POBRES

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 3. 2.º - Teléfono 1984

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 3
Calera, 14, 3.º - Teléfono 1372

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE



VINOS TÓNICOS
Tondonia
MADRID

Depositarlo exclusivo para Burgos;
Ignacio Palacios
Merced, núm. 12
BURGOS



Lorenzo Cordovés García,
Jefe de la 2.ª Centuria de San Sebastián en la columna del comandante Sagardía, falleció al servicio de Dios y de la Patria y por el logro de España
UNA, GRANDE Y LIBRE, en el frente de Santander

R. I. P. A.

FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.,
Sus padres, don Gregorio, Oficial de Prisiones y doña Esperanza; hermano, Gregorio; hermana política, Severina Pérez, tías, primos y demás familiares

Ruegan a sus amistades asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar mañana 22 del actual, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la parroquia de San Cosme y San Damián, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Burgos 21 de Octubre de 1936.

Noticias locales

La barbarie roja en Cataluña

Según noticias facilitadas por una persona que acaba de huir de Barcelona, la escasez de viveres es absoluta en dicho capital, siendo imposible obtener patatas, leche, huevos y carne. Los milicianos impiden la formación de colas, recogiendo en camiones a las mujeres que forman en ellas, para obligarlas a hacer la limpieza de los edificios ocupados por los sindicatos. Las colas se forman no obstante y en estos últimos días ha sido tal la aglomeración en los mercados, que ha habido incluso muertos, como resultado de la lucha que se desarrolla entre el público para llegar a los puestos de venta.

Los asesinatos continúan, haciéndose desaparecer los cadáveres; no se ven guardias civiles ni de asalto, y los milicianos, armados, recorren la ciudad. Han sido asesinados algunos presos del "Uruquay". La desmoralización de la población civil es total y aumenta de día en día la rivalidad entre los diversos grupos sindicales, menudeando las agresiones entre la C. N. T. y la U. G. T. La primera de estas organizaciones no participó en la manifestación conmemorativa del 6 de Octubre. Dice que el Ayuntamiento actual será destituido en breve y remplazado por elementos sindicallistas.

Parece ser que los anarquistas de Puigcerdà han cobrado 200.000 francos por dejar libre la frontera al paso de 11 alumnos de cierto colegio de Cataluña. En la estación de Cerbere se produjo hace días un incidente, al despachar la aduana la documentación de dos vagones de municiones cuya salida no permitió el jefe de la estación, fundándose en que los documentos denominaban la carga de madera, no conforme con la verdad. La actitud del jefe provocó protestas de los elementos del Frente Popular de Cerbere, a pesar de lo cual los vagones no salieron.

En Lérida se ha desatado el furor de los anarquistas, superando a las atrocidades cometidas en otras capitales españolas. En algunos sidos asesinados como Alcaraz, Aiena, Aiguayé, Espuña, Calva, etc., los extremistas no han dejado vivo a ningún elemento de orden. Se calcula que el número de muertos en la capital asciende ya a 1.400, la mayoría de ellos asesinados vilmente en plena calle o en sus domicilios. Las víctimas pertenecen a todas las clases sociales, abundando los clérigos, que han sido asesinados en masa, y los políticos, de los cuales han muerto muchos de los conocidos, mientras otros han logrado escapar o esconderse. El personal de los centros oficiales ha sido despedido y privado de medios de vida. Las ruinas impuestas a pobres y ricos pasan de 600.000 pesetas. Casi todos los comercios han sido saqueados y muertos sus dueños, cuyas residencias han sido incendiadas o destruidas. El Ayuntamiento está en manos de un contrabandista que pasó 18 años en presidio.

Hace saber: Que el 10 de Noviembre, a las diez y media horas, se celebrará concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Enero próximo venidero, aquellas personas que pudieran interesarle concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma, sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina. Las cantidades que se consignan lo son a reserva de la aprobación de la superioridad. Burgos 21 de Octubre de 1936.—El capitán secretario, Fernando Bauza.

Comisión Gestora Permanente del Hospital Militar de esta Plaza

Señalamientos para mañana Audiencia territorial Pleito procedente del Juzgado de Victoria, seguido entre don Ignacio de Echevarría y don Epifanio López de Munain y López de Alda y el señor abogado del Estado, sobre declaración de pobreza.

Audiencia provincial Juicio oral procedente del Juzgado de Villarcayo, contra Dionisio Rodríguez Sánchez, sobre abusos deshonestos.

Juicio oral procedente del Juzgado de Roa, seguido contra Fulgencio Cersop Zumel, sobre tenencia ilícita de armas de fuego.

SE COMPRA CASA en sitio comercial. Ofertas por escrito a "Avance".--C.

ANIS LAS CADENAS

EL SEÑOR Don Adolfo Cazorla López, Capitán de las fuerzas de Asalto de San Sebastián, murió en dicha ciudad por Dios y por la Patria, el 30 de Julio de 1936, a los 40 años de edad. Q. E. P. D. Su afilgida esposa, D.ª Natividad Martínez Andrés; hijos, Adolfo, Eduardo y Jaime; madre, D.ª Margarita López; padres políticos; hermanos; hermanos políticos; sobrinos, tíos y demás familia. Participan a sus amistades y personas piadosas que mañana, 22 del corriente y hora de las ocho y media, empezarán las misas gregorianas, que serán aplicadas por su alma, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián. Burgos 21 de Octubre de 1936.

EN BURGOS

Santiago de Compostela rinde un cordial saludo a nuestra ciudad

Con motivo de la charla que dará esta noche, a las siete, en el Teatro Principal, con el tema "Santiago, Patron de España", el gran español y maestro de la oratoria don Federico García Sanchiz, la ciudad del Apóstol Santiago, envió a la C.ª de Burgos, que es el corazón de don Santiago, y demás entidades públicas y altas de aquella, para dar fe con su presencia ante Caput Castellae, de que Galicia, situada desde el primer momento del resurgir de España, con los de la primera fila, rinde el más cordial saludo y responde a los latidos de esta ciudad de Burgos, que es el corazón de don Santiago, con el entusiasmo para todos los buenos españoles.

Santiago de Compostela se había honrado nombrando al señor García Sanchiz su hijo predilecto, pero la barbarie de por poco tiempo invadió a la vieja ciudad, le destituyó insensatamente del oneroso título que hoy el pueblo salvaguarda, por medio de sus representantes y restituirá públicamente en Burgos, dando lectura al acuerdo tomado sobre este particular y en la emisión de la noche, no de los comisionados pronunciará en Radio Castilla "entusiastas frases de agradecimiento y admiración a esta ciudad, cuna de la nueva España. La comisión citada la constituyen don Ramón Fabiero Vigo, don Jesús Pintos Leino, don Anselmo Padri Jorge, don Andrés Fernández y Fernández y don Francisco Pérez Rodríguez.

Al llegar a Burgos fueron cumplimentados por el alcalde de la ciudad señor García Lozano, con una comisión de concejales del Excmo. Ayuntamiento y por el general Cavalcanti.

Por su parte el señor García Sanchiz alzó a los comisionados, que le visitaron, de todo género de atenciones.

Zamora entrega un nuevo donativo

En el día de hoy ha llegado a nuestra ciudad una comisión de Zamora, presidida por el alcalde de dicha capital don Federico Arredonda. El viaje ha tenido por objeto hacer entrega en la oficina receptora del Gobierno Nacional de Burgos de otro sendo donativo en oro con que aquella provincia contribuye a sustituir el rogado del Banco de España, de Madrid. El donativo consistía hoy en veinticinco kilos de oro, aparte de gran cantidad de alhajas y una importante suma en metálico.

El alcalde de Zamora, en la emisión de obreros de "Radio Castilla" dirigió unas palabras de saludo a la ciudad burgalesa.

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION "BURGOS", INICIADA POR DON ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Suma anterior 461.115,50. Emilio Garcia Alonso 25. Ayuntamiento de Tordómar 25. Vecinos de Tordómar 200. Ayuntamiento y vecinos de Rubena 244,05.

Table with 2 columns: Name, Amount. Don Antonio Gil Fournier, agente comercial 10. Don José Ayo, agente comercial 10. Don Francisco Pérez Mañero, agente comercial 5. Colegio Oficial de Agentes Comerciales 50. Pellería "La Catalina" 25. Ayuntamiento y vecinos de Salas de los Infantes 1.462,30. Pueblo de Canicosa 200. Id. de Quintanar 137. Cabezón de la Sierra 224,75. Villiviera del Pinar 381,20. Castreño de la Reina 300. Jaramillo Quemado 145. Vizcainos 32. Torrelara 50. Monterrubio 33,25. Hontigiella 25. Hoyuelos 53,50. Manzanillo 383. Ayuntamientos y pueblos del Valle de Valdeaguna 381,60. Jurisdicción de Lara 50. Ayuntamiento de Pinilla de los Moros 33. Ayuntamiento y pueblos de Hontoria del Pinar 516,55. Id. de Barbadiño Herreros 314,75. Id. de Mambriellas 41,60. Id. de Quintanilla de las Viñas 47,20. Id. de Barbadiño del Mercado Maestro y niños de idem 237,05. Maestra y niñas de idem 33,40. Ayuntamiento de Castrovido 37,05. Id. de Arceyo 13,50. Id. de Terrazas 13,50. Id. de Palacios 173. Id. de La Revilla 105,60. Id. de Mamolar 82. Id. de Villanueva 20. Id. de Barbadiño del Pez 286,75. Id. de Jaramillo de la Fuente 30. Id. de Carazo 78,75. Id. de VillaeSPA 121. Id. de Rupelco 35,50. Id. de RocaVado 71,75. (Todas estas cantidades han sido enviadas por conducto del señor alcalde de Salas, don Emiliano Vaga).

Una familia patriótica Maestro y niños de la escuela de Peñahorada 40,75. Maestra y niñas de la escuela de Arauzo de la Torre 22,75. Don Roman Gimeno, de Pinilla Trasmonte 50. Total y sigue 468.570,50

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO. Pesetas Don Emiliano Garcia Alonso 15. Don Santiago Benito Garcia y esposa 10. Pellería "La Catalina" 25. Don Ignacio Ubierna del Barco, una moneda de oro de 25 pesetas. Doña Aurora Blanco del Barco, dos gemelos oro para camisa.

COMEDOR GABINETE DESPACHO es incompleto sin un buen reloj GREDILLA Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.--Burgos CALLE DE LAIN-CALVO, NUMERO 29

Ateneo de Burgos

Las clases Se inaugurarán el primero de Noviembre y serán las siguientes: Alemán.—Miércoles y sábados, de tres y media a cinco. Profesor, don Carlos Roggenbau. Inglés.—Lunes, miércoles y viernes, de ocho y media a nueve y media. Profesor, don Carlos Roggenbau. Italiano.—Miércoles y sábados, de seis a siete y media. Profesor, don Eduardo Ortega Agüero. Francés.—Martes, jueves y sábados, de ocho a nueve. Profesor, don Eduardo Ortega Agüero. Contabilidad.—Martes y viernes, de seis y media a ocho. Profesor, don Enrique de Vega. Taquímeografía.—Martes y jueves, de cinco y media a seis y media. Profesora señorita Angelinas Vega Enrique. Corte en blanco.—Martes y jueves, de cuatro y media a seis. Profesora, doña Martina Asensio. Las inscripciones en el Ateneo, de siete a nueve de la noche, todos los días laborables.

Roa de Duero

Solemnes funerales En la mañana de hoy, y organizados por el requeté local, se han celebrado en la Colegiata de Santa María, unos solemnes funerales por el alma de don Alfonso Carlos de Borbón, fallecido recientemente en Viena. Para asistir al acto, llegaron de Aranda una compañía de "requetés" al mando de un teniente con banda de música, tambores y trompetas. En la nave central del templo, se había colocado un severo túmulo cubierto con la bandera nacional, y los atributos de la Comunión Tradicionalista. Ocuparon la presidencia, el teniente jefe de la Guardia civil don Celestino Blanco; delegado militar de la plaza, don Rafael Gadea, juez de instrucción don Antonio Laguna, alcalde don Feliciano del Val, con varios concejales; el comandante de Requetés, señor Pons; directivos locales señores Martínez, Ortega, Cabañas y Aguado y otras representaciones. Ofició la misa el párroco don Bonifacio García, asistido de varios sacerdotes, entonándose al final solemne responsorio.

En la salida, y en presencia de las autoridades y mucho público desfilaron marcialmente una sección de la Guardia civil, dos compañías de Requetés y un nutrido grupo de "Margaritas". A las dos de la tarde, en un céntrico salón se celebró un banquete, pronunciando al final del mismo el comisario de guerra, señor Valiente una vibrante alocución, siendo aplaudido y felicitado.

Función teatral Continúan con gran actividad los ensayos del inmortal drama de Zorrilla "Don Juan Tenorio", que dentro de breves días se representará en el Salón Rada, por jóvenes aficionados al arte escénico, a beneficio de los soldados y milicias que luchan en el frente. La veñada promete resultar muy brillante, y en ella serán leídas unas cuartillas alusivas a la fiesta, del médico de esta localidad don Francisco Carmona.

CORRESPONSAL SUSTITUTO Roa 20 Octubre 1936.

Diario de Avisos

Notas religiosas SANTOS DE MAÑANA Marcos, Alejandra, Felipe, Severo, Ensebio, María. CULTOS SAN LESMES.—Cultos a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre. A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, ejercicio del mes, cánticos, reserva y Salve popular. JUEVES EUCHARISTICOS.—Comunicaciones en las distintas parroquias y conventos. Per la tarde, a las cinco, hora santa en la Capilla de Venerables. Media hora antes se reunirán el Consejo y celebradores en el lugar de costumbre.

Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de hoy: Distrito Forestal de Burgos.—Estado de los aprovechamientos vecinales que se han de realizar en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1936-1937. Registro civil DEFUNCIONES Feliciano Díez Martínez, de Baños de Valdearados, 64 años, Hospital provincial. Francisca Calzada Bascones, de Villadiego, 85 años, Prm 5. NACIMIENTOS Claudia Casado Charcan, Joaquín Martínez Serna, Lucio Ribera González, Ramón Esteban Esteban, José Santos Fuentes. Estado del tiempo Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO A las ocho de la mañana, 694,0. A las seis de la tarde, 694,0. TEMPERATURAS Máxima sombra, 8,4. Mínima sombra, 4,6. DIRECCION DEL VIENTO A las ocho de la mañana, SNE. A las seis de la tarde, E.

Alcaldía de Quintanadueñas El día 25 del actual, y hora de las tres de la tarde, tendrá lugar en pública subasta, el remate de vinos, aguardientes, licres y carnes frescas, en la Casa Consistorial de este pueblo, pudiendo acudir a dicho acto todos los individuos que deseen tomar parte en el mismo. Quintanadueñas a 20 de Octubre de 1936.—El alcalde, Vicente Acera.

SUBASTA El domingo, día 25 del actual, tendrá lugar la subasta de la casa taberna de esta villa, única, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en el acto de la subasta, que tendrá lugar a la hora de las quince y de no adjudicarse se verificará el 1.º del próximo Noviembre y a la misma hora. Castil de Peones, a 13 de Octubre de 1936.—El alcalde, Emilio Hernáez.

Hojas de afeitar

"El Número Uno" de suavidad y duración incomparables De venta Domingo de Pablo Plaza Mayor, 50

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE 5 95 pta. MEDIANO 2 40 PEQUEÑO 1 15. Tambor aparte. De venta en Burgos, Carrera Diaz-Guamero y en todos los pueblos.

Anuncios económicos

ARRIENDOS SE DESEAN cuatro habitaciones amuebladas, con calefacción instalada, Ofertas, a F. Baca, Compañía Telefónica.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonos, 16. Informar, Zaccarias Burgos, Corredor de Comercio.

ARRIENDO pabellón, sótanos y jardín. Igualmente pisos casa nueva. Razón de diez a doce y de dos a cuatro, Vitoria 19, 1.º, entrando Puente Gasset.

COLOCACIONES CHICO para despacho y recados, se necesita en Casa Díez. Inútil presentarse sin buenas referencias.

SE NECESITA un oficial de herrería, soltero. Informar, Emeterio Santidrián, Villadiego.

SE NECESITA un aprendiz, preferible entienda el ramo de automóvil en radiadores. Zarandona, San Pablo, 35, Burgos.

SE NECESITAN oficiales de vestido, bien impuestas en el oficio, inútil presentarse sin estas referencias. Regent.

NECESITO aprendizaje adelantada de pantalonera. Kiosco del Teatro.

HUESPEDES SE CEDEN dos camas en dos amplias habitaciones, en casa poca familia. Madrid, 16, cuarto piso.

CASA particular, admitiría dos huéspedes, preferible estables. Informes esta administración.

PERDIDAS PERDIDA reloj pulsera señora, tarde del sábado por Plaza Mayor. Se gratificará, Huerto del Rey, 20 1.º

PERDIDA una cartera, conteniendo cuatro llaves. Para entregar, calle Santander, 36, Mariano del Barrio.

QUIEN acredite ser el dueño de perro negro, oreja cortada, bastante grande, se entregará en Barrio de Cortes. Tomás Solas.

VENTAS POR defunción, se vende caballo y macho, toda prueba. Razón, Vega, 37, Angel Puente.

VENTA cuatro obligaciones de 500 pesetas de la hidroeléctrica de Congosto (Villarcayo), produciendo un 6 por 100. Informes en esta Administración.

VENDO cubas nuevas, seminuevas. Se hacen toda clase de reparaciones. El Cubero, Alhóndiga Municipal, Burgos.

TERNERA, se vende de buena raza. San Julián, 15. Anisio Martínez.

Cubas

De roble y castaño, de todos los tamaños, se venden. Informes, Julio Valladolid, almacén de vinos, Vitoria 10.

ANUNCIO

Por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de asistencia médica domiciliar de este partido, dotada con 3.500 pesetas anuales. La plaza será provista por ahora interinamente y el agraciado podrá contratar con la Comisión correspondiente las iguales de los vecinos pudientes. El plazo para solicitar será el de 10 días contados desde la fecha de este anuncio. Monasterio de Rodilla 20 de Octubre de 1936.—El alcalde, Manuel Asensio.

Impronta del DIARIO DE BURGOS

EL JOVEN Bernardo Alonso Cob, Cabo del regimiento Infantería de San Marcial núm. 22, falleció el día 8 del actual, a los 19 años de edad, en el frente de Landa (Alava), al servicio de Dios y de la Patria. Q. E. P. D. Sus apenados padres, D. Calixto (auxiliar de Obras Municipales de esta ciudad) y D.ª Julia; hermanos, Carmen Teresa y Félix; tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana, jueves, día 22, a las DIEZ Y MEDIA, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos. Burgos 21 de Octubre de 1936.

Diario de Burgos

Burgos hace 30 años

Aviones derribados en el frente de Aragón

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 16 de Octubre de 1906

Aviones derribados en el frente de Aragón

Durante una operación de avance de nuestras fuerzas, aparecieron nueve aviones enemigos para bombardear a impedir la consumación del objetivo militar propuesto.

Aviada nuestra aviación se presentó una patrulla de caza que entabó inmediatamente un combate con los aviones rojos. Todas las fuerzas presenciaron la emocionante lucha, que tuvo como resultado final el que el enemigo huyera, pero los nuestros, persiguiéndolo, lograron derribar un trimotor que explotó al incendiarse, así como tres Newport y un Brewster. Todos cayeron en las líneas enemigas.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Asamblea Central

Considerándose próxima la entrada de nuestro Ejército en Madrid, y ante el enorme número de heridos y enfermos que es lógico ha de existir en dicha capital, se previene a los señores médicos ya inscritos en esta oficina de ratificarse por escrito en dicho oficio, lo que podrán hacer en este Dispensario durante las horas de diez a dos y de cuatro a ocho, indicando claramente su domicilio, teléfono, etc., para poder ser avisados rápidamente si así procediere.

Las damas enfermeras, siguen inscribiéndose para este objeto. Una vez más recordamos necesitan si son solteras, el consentimiento de sus señores padres, y si son casadas, de sus esposos.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 17 de Octubre de 1906

En Madrid ha fallecido el distinguido ingeniero naval don Gaspar Gil Gil Gilondo, hermano de don Isidro, secretario del Ayuntamiento de esta ciudad.

—En jurisdicción de Adrada de Haza, se originó una reyerta entre Juan Miguel Benedité y Tomás González Arranz, sobre quién de los dos habla de regar primero una huerta.

Tomás golpeó con una azada a Juan, causándole la muerte.

Luego se presentó a la autoridad judicial.

—Mañana a las cinco, en San Lesmes, contraerán matrimonio, don Cayo Martín Hernández y doña Hermínia Díez Pérez.

—En Villadiego, y con ipusitado esplendor, se ha verificado hoy la inauguración del monumento al P. Flórez. La concurrencia es extraordinaria, ha-

biendo llegado un numeroso gentío de los pueblos y las autoridades y comisiones de Burgos.

Después de la función religiosa, la comitiva se dirigió a la Plaza Mayor, donde se levanta el monumento.

El presbítero don Luciano Huidobro, secretario de la Junta, leyó una notable Memoria y luego pronunció un discurso muy entusiasta y fogoso. El gobernador civil señor Avenida.

Después descorrió el velo que cubría la estatua, apareciendo ésta.

La banda de música de la Lealtad y un coro de voces ejecutaron un inspirado himno en homenaje al P. Flórez, compuesto por el maestro Olmeda.

A continuación ha tenido lugar un banquete.

Ecos de la provincia

EL DIARIO en Lerma

Las fiestas del Pilar y de la Raza

Para conmemorar tan gloriosa fecha, entre los varios actos celebrados, hubo por la mañana, en la iglesia parroquial y conventuales, cominión general, siendo crecidísimo el número de personas que se acercaron a la sagrada mesa.

A las diez, en la parroquia, tuvo lugar una solemne misa con la asistencia de autoridades, Guardia civil y municipal, milicias y banda de música. Cuatro números de la Benemérita daban guardia de honor a su excelsa patrona en el presbiterio.

A las seis de la tarde, las autoridades, acompañadas por la banda de música y un crecido gentío, se trasladaron al paseo de los Mesones para esperar a los ilustres señores conde de Vellano y Valiente, quienes habían de hablar en el Teatro Zorrilla en una velada patriótica.

Pero los fervientes deseos de todos, se vieron frustrados, pues dichos señores, por deberes ineludibles no pudieron asistir. Ahora bien, no por eso se quebrantó el entusiasmo que en todos reinaba, y la velada patriótica se celebró.

El teatro presentaba un aspecto magnífico. El escenario aparecía adornado con grandes damascos de rojo y gualdá en el fondo. Al lado derecho del escenario, sobre un pedestal cubierto de laureles, estaba la imagen de Nuestra Señora del Pilar y el proscenio aparecía adornado con flores. El teatro estaba completamente lleno hasta en sus dependencias anexas.

Al aparecer las autoridades en el escenario, sonó una salva de aplausos. Abrió el acto el alcalde, señor Miguel, y le siguieron en el uso de la palabra, don Pablo Peña, secretario judicial, señor González Pons, comandante de los requetés, don Victoriano Ortíz, juez de instrucción, y don Arturo Puentes, cura párroco. Todos los oradores pronunciaron elocuentes discursos de encendida fé y elevado patriotismo.

El señor Peña, dió lectura de un magnífico artículo titulado «El día de la raza» debido a la conocida y prestigiosa pluma del reverendo padre Justo de Urbel, benedictino de Santo Domingo de Sios y recitó la bella poesía de Bernardo López García «Dos de Mayo», recibiendo ambos trabajos el premio merecido.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos. Diéronse muchos vivas a la Guardia civil, la que además de su jefe, el teniente señor Fernández, que estaba en el escenario, tenía una lucida representación en uno de los palcos presidida por el comandante del puesto, sargento don Juan, Miguel.

Terminó el acto entonando la banda de música que dirige el maestro Delgado y el público, los himnos de las milicias patrióticas, el de la Legión y la Marcha Real.

ce un mes la remitimos juntamente con otros pero que, no se publicó por causas que ignoramos.

Ha sido nombrado juez municipal de esta villa, el reputado médico don Miguel Calvo Casado, persona que goza de bien consolidado prestigio y es el que la Justicia tiene un digno representante. A los ofrecimientos que el señor Calvo nos ha hecho correspondemos gustosos.

Con tal motivo, ha cesado de dicho cargo don Julián Arribas Revilla, quien ha desempeñado durante seis años consecutivos la augusta función de administrar justicia, con el unánime aplauso de todos. Es el señor Arribas uno de los mejores amigos con que contamos en Lerma el doctor Albiñana.

EL CORRESPONSAL
Lerma Octubre 1936.



El DIARIO en Salas de los Infantes

Grandes ferias de ganado

El Ayuntamiento de esta ciudad, en vista de las numerosas transacciones que se realizan en las ferias que celebra, que en pocos años se han desarrollado como de las más concurridas, y teniendo en cuenta las indicaciones hechas por los feriantes, ha dispuesto seguir este año con la feria de ganado que tendrá lugar los días 25, 26 y 27 del actual, en las extensas eras de San Isidro, prometiendo estar muy concurrida dadas las valiosas adhesiones de los pueblos del partido.

Al efecto ha dispuesto hacer las siguientes advertencias:

Los feriantes encontrarán cómodo alojamiento así como para sus ganados, los cuales no satisfarán arbitrios de ninguna clase.

Abriba este Ayuntamiento la seguridad de que han de ser muchos los compradores y abundantisimo el ganado que haya de concurrir y al efecto ha dispuesto celebrar algunos festejos que se anunciarán oportunamente.

Las reclamaciones que tengan necesidad de hacer los feriantes, serán atendidas inmediatamente por la autoridad local.

Salas de los Infantes 18 de Octubre de 1936.—El alcalde, Emiliano Vega.—El secretario habilitado, Cirilo Cortes Camarero.

Noticias obtenidas por radio

La ayuda de los rusos

TENERIFE.— Noticias de Londres afirman que el periódico «Evening Standard» comunica que está seguro de que Rusia ha desistido de prestar auxilio a los rojos españoles, por considerarlo inútil ante el decidido avance de las tropas del general Franco en todos los frentes.

tras creencias católicas que ha estado siempre ausente de la actuación de aquéllos a quienes hoy combatimos.

Buena prueba son tantas iglesias destruidas, tantos altares profanados y tantas reliquias destruidas con furia satánica.

Mas oro robado a España

TENERIFE.— Anteayer llegó a París un trimotor que conducía oro al Banco de Francia, enviado por el Banco de España de Madrid.

Parece que la cantidad del precioso metal era de cuatrocientos millones de pesetas.

Desmanes en Seo de Urgel

TETUAN.—Ocho refugiados han llegado de Perpignan procedentes de Seo de Urgel.

Hacen interesantes relatos de la situación de la localidad, en manos de milicianos procedentes de los bajos fondos de Barcelona.

Las detenciones y atropellos son numerosísimos, y son objeto de ellos individuos de todas las clases sociales, incluso modestos empleados y obreros.

Los saqueos son continuos y la desolación es absoluta.

En tres días han sido fusiladas más de ochenta personas.

Mejora la cotización de la peseta

CADIZ.— Comunican de Algeciras, que la buena marcha de las operaciones en los frentes, ha repercutido en la moneda española, cuya cotización ha mejorado notablemente en estos días.

La toma de Madrid

TENERIFE.— De Londres comunican que el final de la semana ha sido de gran avance para las fuerzas del Ejército nacional de España.

En la actualidad puede oirse desde Madrid el tronar de los cañones del Ejército de Franco, cuyas tropas han ocupado Illescas, a veinticinco millas de Madrid.

Se cree que la capital se tomará casi sin lucha, pues cada día es menor la resistencia que ofrecen los marxistas.

El uniforme único en el País Vasco

TENERIFE.— Noticias de Bilbao informan de un Consejo de ministros celebrado por el Gobierno del País Vasco.

Uno de los acuerdos adoptados por el nuevo Gobierno vascongado es el de introducir el uniforme único para el país.

Muerte de un anarquista

«Solidaridad Obrera» informa que el anarquista francés Emile Cottin, que en otro tiempo atentó contra la vida de Clemenceau, ha sido muerto en el frente de Aragón.

Ministro que declina el cargo

HABANA.—El nuevo ministro de Cuba en Madrid ha declarado que declina el nombramiento que se le había dado de representar a este país en la capital de España, porque no puede tener contacto alguno con un pueblo en el que los asesinatos están a la orden del día.

Comisarios del pueblo fusilados

MÁLAGA.— La radio al servicio de la C. N. T. de esta capital dijo que habían sido fusilados varios comisarios del pueblo de la ciudad por su conducta poco en armonía con la función que se les tenía encomendada. Añadió que la pena correspondía a todos, pero que muchos de ellos habían logrado escapar de la justicia roja, saliendo de Málaga.

Luchas entre anarquistas y socialistas

MARSELLA.—Se tienen aquí informes seguros de que en Barcelona se han producido graves sucesos entre anarquistas y socialistas, que en las calles de la capital se atacan con verdadero encodo, habiendo por ambos lados muchos muertos. Parte de la población armada ha salido también a las calles para combatir a los anarquistas.

Comisión aragonesa a Burgos

ZARAGOZA.— Hoy ha salido de esta ciudad para Burgos, una representación de remolacheros de Zaragoza, con la presencia de miembros de la Cámara Agrícola, Asociación de Labradores, Sindicato Central y Unión Remolachera.

Van a tratar con el Gobierno de Burgos interesantes problemas del cultivo remolachero que tanto interés tiene para las regiones de Aragón, Castilla, Navarra y Rioja.

Desmoralización roja en Murcia

MURCIA.— Hoy publicó el gobernador civil, Luis Cabo, una nota en la que dice que ante los momentos difíciles que se acercan hay que conservar la serenidad a todo trance. Da cuenta después de que el vecindario no debe hacer caso de bulos y noticias falsas que son propagadas por los «fascistas» escondidos para hacer caer el ánimo.

Los rojos que cuentan las derrotas, serán fusilados

TETUAN.— Se conoce la noticia de que el Gobierno de Madrid ha ordenado a sus brigadas especiales que sean fusilados cuantos milicianos llegaran a las posiciones de retaguardia en cuenta de las derrotas sufridas, a fin de evitar el pánico en las poblaciones.

Conquista al sur de Ronda

SEVILLA.— El general Queipo de Llano dijo anoche que en el Sur de Ronda se tomaron los pueblos de Jarama y Júzar, que aseguran las comunicaciones ferroviarias.

Gestiones inglesas

BERLIN.— El Gobierno inglés está realizando gestiones para salvar la vida de las mujeres que se encuentran en las cárceles de los marxistas madrileños y ha comunicado al Gobierno de Madrid que si fuera preciso proporcionaría su escuadra para realizar determinados trabajos.

Disposiciones oficiales

Prohibición de vender productos a precios superiores a los que regían el 18 de Agosto último.—La falta de algunos efectos timbrados.—Importante circular de la Comisión de Agricultura

Contiene el último número del «Boletín Oficial» del Estado, entre otras disposiciones, las siguientes:

Gobierno del Estado

Los precios de los artículos

Queda prohibida la venta de productos a precios superiores a los que regían el 18 de Agosto del año corriente, siempre que la alteración no esté previamente autorizada. Esta autorización se solicitará justificando los motivos de mayor coste. Se impondrán severísimas sanciones a todo español o extranjero que intente beneficiarse de las exigencias de la guerra o de las necesidades nacionales.

Dado en Salamanca a trece de Octubre de mil novecientos treinta y seis.

FRANCISCO FRANCO

Presidencia de la Junta Técnica del Estado

Los efectos timbrados

Observándose en algunas poblaciones, a pesar de las medidas de previsión adoptadas, la falta de determinados efectos timbrados, por encontrarse la Fábrica Nacional de la Moneda, encargada de modo oficial de su confección, fuera del territorio ocupado, y con el fin de que la aplicación estricta de los preceptos de naturaleza fiscal y entre ellos el contenido en el artículo 151 de la ley de Timbre, que especialmente se refiere a las letras de cambio, no irroge perjuicios notorios a los contribuyentes,

Esta Presidencia se ha servido disponer, con carácter general, mientras duren las circunstancias actuales, y como medida excepcional, que en aquellos casos en que no existan efectos timbrados de determinada clase, puedan emplearse los de las inferiores, reintegrándose la diferencia con los timbres móviles correspondientes, y si la falta de tales efectos se contrae a los de la clase última, que se sustituyan éstos por otros de la escala superior, con reconocimiento en su caso, a favor del interesado, del derecho a la devolución por la cantidad representativa del exceso satisfecho.

Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y efectos oportunos.

Burgos 19 de Octubre de 1936.—Fidel Dávila.

Señor presidente de la Comisión de Hacienda.

Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola

Interesante circular

De acuerdo con la norma general para el funcionamiento de la Junta Técnica del Estado, como presidente de la Comisión de Agricultura, y Trabajo Agrícola, he dispuesto lo siguiente:

1.º Todos los organismos provinciales, regionales y locales, que tenían como Centro rector superior el Ministerio de Agricultura y salvo las alteraciones que por disposición de la Junta de Defensa Nacional se hayan producido, seguirán manteniendo en sus mismas peculiaridades funciones estrecha relación y dependencia con esta Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola.

A este efecto elevarán a la misma y en iguales fechas que lo hicieron el mentado Ministerio, cuanta documentación reglamentaria tuvieren marcada para los distintos servicios encomendados por el departamento del ramo.

Igualmente elevarán a esta Comisión para su resolución cuantos asuntos eran de la competencia privativa de organismos centrales superiores.

2.º Todos los organismos referidos en el apartado anterior, que tuvieren cuentas corrientes oficiales para el ingreso de cantidades, bien libradas desde Madrid o entregadas por particulares, como consecuencia de impuestos especiales y pagos obligados por servicios oficiales, etcétera, remitirán a esta Comisión relación del título de las cuentas, entidad bancaria depositaria, firma registrada para extracción de fondos y saldo que tuvieren.

3.º Darán cuenta en relación detallada de cuantos gastos acreditados en propuestas generales del Estado tengan pendientes de libramiento trimestral, con expresión de capítulos, artículos y conceptos, así como de los importes íntegros y líquidos que aquellos gastos representen y de la consignación trimestral que tuvieren asignada para cada caso.

4.º Relacionarán el personal de plantilla que el Centro tuviera adscrito oficial-

cialmente especificando el detalle de cargo o título de los funcionarios, nombre y fecha de posesión, con indicación de los cargos sin cubrir y de las bajas o ausencias habidas con posterioridad al 18 de Julio último y sus causas.

Asimismo, relacionarán por separado el personal temporero, servicio que presta, necesidad del mismo, autoridad que lo nombra y fondos de donde se nutre el Centro para sostenimiento de dicho personal temporero.

No se hará alusión en ningún caso al personal no adscrito al Centro, que al mismo se hubiera presentado o a él se haya agregado temporalmente como consecuencia de las actuales circunstancias.

5.º En todos aquellos casos que las residencias oficiales y bienes dependientes del organismo correspondiente hayan sufrido quebranto por razón de guerra, se comunicará el detalle del mismo, con inventario valorado del daño.

6.º En conformidad con lo que prescriben los artículos tercero y cuarto del Decreto número 103 de la Junta de Defensa Nacional, propondrán a esta Comisión, previa la formación del oportuno expediente, las correcciones y suspensiones de aquellos funcionarios cuyas actuaciones se consideren antipatrióticas o contrarias al movimiento nacional.

Burgos 17 de Octubre de 1936.—El presidente de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, Eufemio Olmedo.

Señores jefes de Centros y Organismos Regionales, provinciales y locales dependientes de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola.

Secretaría de Guerra

Inspección de Hospitales

El Excmo. Sr. General Jefe de los Ejércitos Nacionales ha tenido a bien designar al coronel de Estado Mayor, retirado, don Jesús Ferrer Jimenc delegado de su autoridad, para la Inspección de Hospitales, en cuanto se refiere al bienestar, trato, alimentación y percepción de haberes del soldado, y para la recuperación de los enfermos y heridos curados, a fin de que se incorporen rápidamente a sus unidades.

Lo que se publica en esta orden para general conocimiento y efectos que procedan.

Burgos 14 de Octubre de 1936.—El general jefe, G. Gil Yuste.

Propuestas de retiro

Los jefes de los Cuerpos, Institutos y Dependencias procederán a elevar con urgencia propuestas de retiro de los jefes, oficiales, suboficiales y clases, así como de los pertenecientes al Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército a quienes haya correspondido por haber cumplido la edad reglamentaria, y lo mismo efectuarán con los que, en lo sucesivo, la cumplan, en el tiempo y forma que está dispuesto.

Burgos 14 de Octubre de 1936.—El general jefe, G. Gil Yuste.

Haberes

Como ampliación a la orden de la Junta de Defensa Nacional, número 217, de 24 de Septiembre último («Boletín Oficial», número 32), se ha dispuesto que los jefes y oficiales retirados, cualquiera que sea la disposición con arreglo a la cual disfrutaran esa situación, con motivo de las actuales circunstancias, presten servicio en Cuerpos, Centros, Unidades o Dependencias de Guerra y Marina o de auxilios de generales, percibirán, además de las gratificaciones y devengos a que en dicha orden se hace referencia, el sueldo íntegro del empleo militar que disfrutaban, satisfaciéndoseles su haber pasivo por la correspondiente Delegación de Hacienda, y reclamándosele la diferencia de éste al sueldo íntegro que se les asigna, así como las gratificaciones a que tengan derecho, con cargo al Presupuesto de Guerra.

Burgos 14 de Octubre de 1936.—El general jefe, G. Gil Yuste.

Ferias en Lerma

La tradicional FERIA DE LOS SANTOS, DE LERMA, se celebrará los días 1, 2 y 3 del próximo Noviembre, como en años anteriores, y a ella tienen anunciada su concurrencia acreditados tratantes de ganado y vendedores de madera, trabajada y sin trabajar. Visítenla y quedarán satisfechos.

Lerma, 20 de Octubre de 1936.—El alcalde, Andrés Miguel Alba.

LA GUERRA EN ESPAÑA!

PELICULAS INTERASNTISIMAS DEL MOVIMIENTO NACIONAL

VISIONES AUTENTICAS DE DIVERSOS FRENTES Y DE DIVERSAS POBLACIONES CONQUISTADAS A LOS ROJOS.

Documentales realizados con autorización del Alto Mando.

Películas de exaltación patriótica en las que se rinde un homenaje de admiración a los salvadores de la Patria: Falange, Milicianos, Ejército, J. A. P., Guardia civil, Asalto, Requetés, General Sanjurjo, Radio Club Portugal, etc.

— Se conceden exclusivas para Europa y América —

Para detalles de venta dirigirse a

«FILMS PATRIA», Apartado 108. Tel. 1547

V I G O

Una contestación que para sí querían los marxistas españoles

ZARAGOZA.— En el Hospital Militar, fueron recogidos en los primeros días de su actuación, algunos moros heridos en los primeros combates que se libraron en el frente aragonés.

La actuación de este Hospital Militar está siendo elogiadísima por todos y como dato interesante, puede citarse el de que al instalar a los moros heridos en una sala como en ella se hallara presidiéndola una imagen de la Virgen del Pilar, alguien preguntó a los moros si sus creencias les consentían que la Virgen del Pilar presidiere sus dolores, o por el contrario, querían que la imagen fuera retirada.

A esto, los moros dieron una contestación que para sí querían los marxistas españoles.

—Dejar Virgen del Pilar—dijeron.— Dejar Virgen del Pilar. Queremos que esté con nosotros.

Este rasgo simpático de los moros, demuestra un respeto para con nues-

Gestiones inglesas

BERLIN.— El Gobierno inglés está realizando gestiones para salvar la vida de las mujeres que se encuentran en las cárceles de los marxistas madrileños y ha comunicado al Gobierno de Madrid que si fuera preciso proporcionaría su escuadra para realizar determinados trabajos.